

建设文化名城 推广齐文化

父亲

〕 孙克艳

小时候,父亲对我而言,是 渊博却不可亲近的启蒙老师, 是勇猛而漂泊的旅客,也是威 严而固执的法官。

在我幼时,为了生计,父亲常年在外打拼,是熟悉的陌生人。回到家,交给母亲一叠齐整的钱币后,父亲总是变魔术似的从衣袋里掏出一把糖果或小吃。他把那些充满诱惑的吃食放在手中,眼睛里闪着光,期待地看着我和弟弟满怀喜悦地从他手中抢过去塞进嘴巴,微笑着看我们吃。似乎看着孩子们品尝美味的神情,是一颗更甜的糖果。

父亲只有初中文化,却写得一手好字。他尊崇文化,爱读书,更喜欢绘声绘色地给孩子们讲故事。他总是在故事中融入简短的道理,教育和启迪孩子,生动贴切,令人印象深刻。仰望夏夜的星空,他总是不厌其烦地给我们讲天上的星座和传说。这时,平素严苛的父亲,多了几分温柔与可亲。

可是,等到父亲端着长辈的身份时,就像换了一张脸,威严又古板,让人望而生畏。这时候,我就期盼他快点出门,最好一年都别回来。

父亲带着行李外出时,我 又哭成了泪人儿,追着他撵。 他总是几步一回头,呵斥我回 家。我不听,挂着泪花拖着短 小的双腿追赶他。他不得不折 返,蹲下身温和地说:"等我回 来给你买好吃的。"最后,我总 是无奈地立在马路上失声痛 哭,看着他高大的身影消失在 视线中。那时,我总想:什么时 候我才能长大呢?等我长大 了,就会追上他吧?

时光像无声的河流。在繁 重而忙碌的求学生涯中,我像 风筝一样越飞越高,越飞越远。 曾经像山石一样厚重的父亲, 终于能让我平视了。然而,多 年的劳累让他落了一身的病痛,他早已不能像往昔那般意气风发地外出了,终日守着家里的一亩三分地和那只垂垂老矣的黄牛。他的身形不再高大魁梧,他的脊背不再挺拔,他曾经讲过的那些故事也蒙上了一层尘埃。

有时候,默默地看着父亲的身形,我总是心生恍惚:这个记忆中高大威猛的男人,怎么失去了昔日的光环,变成眼前和蔼单薄的老人了?

前阵子,父亲陪我一起跑建材市场。有几次,为了赶乘公交,我不得不加快脚步。猛一回头,父亲却被我落下了一截,只见他双臂有节律地甩动着,双脚马不停蹄地追赶着我——那模样,与我年幼的女儿相仿。看着他那不知何时已变得瘦小低矮的身躯、微微弓起的脊背和早已发白的头发,我的眼睛湿润了。

原来,我早已在父亲期许的目光里步履匆匆地跋山涉水后长成了一棵树,他却停留在故乡的彼岸,成了一根燃烧的蜡烛,在风雨飘摇中日渐羸弱。渐行渐远的,不仅是我们之间隔着的岁月。岁月是把神奇的刻刀,它把父亲曾经高大强壮的身躯雕刻得纤瘦弯曲,把他曾经威严的面容雕刻得越发温和可亲。

我猛然发觉,时光像沙漏一样,住在父亲的躯体里,也正在以肉眼可见的速度慢慢地瘪下去。我虽然知道亲人间的缘分就是不断地在目送彼此的背影里渐行渐远,并且不可追,可是,我却想变成一条可以回溯过往的鲑鱼,再次目睹父亲曾经的青春与伟岸,昂扬与拼搏;再次坐在他笔挺的肩头,跟随他看向远处的风光。我多想任山川翻转、日月更迭,他永远不老,我永远不长大。

往事

我出生在农村,是一个地 地道道的农村娃,在农村度过 了十个春秋。

因为排行老大,奶奶对我 犹为疼爱。白天奶奶和村西。 在地里干农活,我就在村西。 里有二亩地,靠天吃饭,填在 一家人的肚子很难,父亲在境, 有二亩地,靠天吃饭,有 有二亩地,靠大吃饭,在 大的肚子很难,父亲有点, 好的钱往家服都花息, 好的钱往。衣服都花息, 好。我母亲那时才30岁 上棉花冬天穿,去掉棉花夏冒 头,穿着补丁摞补丁的老粗方 衣服,嫁妆也全部卖掉换成了 粮食

每回奶奶摊煎饼,我和本家小叔就蹲在门口等着。若赶

上摊菜煎饼,那清香美味真让 人垂涎三尺。那时候炒菜稀 罕,偶尔煎几个鸡蛋蘸点酱吃 就是口福。

尽管生活艰辛,但父老乡亲们还是省吃俭用,省出粮食支援前线。母亲踮着小脚和村里其他年轻妇女背上几十斤粮食给山沟里的八路军送去。

此时我的心绪是复杂却清亮的,一心想着长大了也要当兵。后来真的报名参军,却因身体原因没被录取,沉默了好几天,吃饭都没滋味了。我的青春梦想最终没有实现。

一晃数十年过去,我也年 近耄耋。桑榆暮景,儿孙满堂, 国富民强,再忆往事,禁不住思 绪飞扬。



□ 张修东

肃静的冬日,万物休憩,田地休整,虫儿蛰伏,似乎一切的一切都在苦想和凝思。

急骤的雪片纷纷 扬扬飞过,冬风扫荡般 铺垫,窗外一片冰天雪 地,室内一派温暖如春,早晨的太阳还未来 得及露出笑脸,便孕育 了你——窗花,也才让 我看到了你的俊俏、你的痕迹、你的浪漫、你的风采。只有这时,我才发现,你也在 凝思。

窗花凝思,却是醉了人间。

走近你,贴近你, 大片的荷塘,清晰的 芦苇,像是被人复印 了张贴上去的,甚至 连一丝一丝的细毛都 能看得仔细。成片松 林里的塔松、针叶松 和翠柏,在寒冬里矗 立良久,仿佛在与冬 日抗衡,又像是在诉说着冬日恋情。目之 所及的远山延伸它的 雄伟,层峦叠嶂,轮廓 分明。大道旁,田埂 上的小草心情舒展, 张开了臂膀,恰似众 多的舞者跳着节律 致的健身舞……

记得以前社区有 位姓岳的大姐,是位 剪纸内行,心灵手 巧,每到年节社区宿 舍许多窗户上都有她 的佳作。我结婚时, 她给剪了"鸳鸯戏水",细腻到位、线条流畅,一看就是专家型的大手笔。

窗花是有故事 的。相传,尧在位时, 一种叫鸾鹘鸟的吉祥 鸟年年飞到都邑栖 息,把一些野兽吓得 不敢造次,人民安居 乐业。后来不知什么 原因,这种鸟来得少 了,一些凶禽猛兽重 又出现。无奈之下,人 们只得把希望寄托在 一种叫做"重明"的鸾 鸟身上。"重明"的形 体像公鸡,鸣叫的声 音却像凤凰,能赶走 野兽,人们将它视为 神鸟。起初,人们制作 木鸡放置于窗户上,之 后演变为将公鸡剪纸 贴在窗上,这才有了今 天的窗花

广袤的土地、静止的河流、活泼的动物……窗花里都有。窗花,自有其烂漫。

萝卜飘香

□ 赵占江

萝卜是我童年时最常吃的一种蔬菜,更是源远流长的传统美味。北方人家的餐桌上,特别是冬天,少不了这道菜。

"冬吃萝卜夏吃姜,不用医生开药方。"萝卜素有 "小人参"的称号,营养丰富,含各种维生素及碳水化 合物。冬天吃萝卜可以补充养分,滋补身体,带走内 火,清理肠胃。

上世纪50年代,父亲被下放劳动锻炼,天气寒冷,新鲜蔬菜运不进来,只能将当地产的蔬菜储存起来冬天食用,他对萝卜可谓情有独钟,百吃不厌。

每年一到秋天,生产队便将各类蔬菜运往城镇供应给市民,然后留下足够的蔬菜分给社员,每家分到很多太红萝卜、青萝卜。此刻家家户户开始忙碌起来,将或晒。或者选好个大、溜光水灵的萝卜放进自家菜地里埋起来,地面上还得做个记号,以便上大冻时起出来,然后

再挪进屋里的地窖中。整个 冬天,萝卜、土豆就是家家餐 桌上的主打菜肴了。

记得小时候,母亲经常翻着花样,在玉米面里加少许白面给我们做两合面萝卜馅包子和蒸饺,贴玉米面萝卜馅大饼子,让我们小孩子一日三餐吃饱吃好。

一次过小年,刚刚领完 供应粮,我和姐姐缠着母亲 做一顿白面萝卜肉馅蒸饺, 母亲答应了我俩的请求,我 和姐姐高兴地跑到外屋地窖 里,拿出几个大萝卜,洗干净 后又帮母亲剁馅儿。当第一 锅白面萝卜馅蒸饺出锅时, 我馋得不知深浅伸手去抓, 沸腾的水蒸气瞬间将我的手 背烫出好多大水泡,疼得我 躺在地上直打滚儿。母亲赶 紧让我把手整个插入水缸 里,又让姐姐去猎户邻居王 叔家要些獾子油抹上。手背 上的烫伤钻心地痛,可那也 没挡住我的食欲,一气儿吃 了四个大蒸饺呢。

萝卜炖猪肉更是北方 人家餐桌上的一道美味佳 肴。每逢家中来客人或改

北方有立春吃萝卜的 习俗,说是接地气。每到立 春那天,家家户户将早已准 备好的红萝卜或青萝卜拿 出来,一家不论男女老少都 必须吃上几口以应节气。